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Ata da primeira Sessão Ordinária do primeiro período da 
Câmara Municipal de Saquarema-Estado do RJ., realizada 
no dia 16 fevereiro de 2023.   

Aos dezesseis dias do mês de fevereiro do ano de dois mil e vinte e três, à hora 
regimental, no Plenário da Câmara Municipal de Saquarema - Estado do Rio de 
Janeiro, assume à Presidência o vereador Sr. Odinei Garcia Ramos e a vice-
presidência a vereadora Raquel de Carvalho Oliveira. Ocupando a primeira 
secretaria a vereadora Elísia Rangel de Freitas e a segunda secretaria o vereador 
Roberto Carlos Reis Melo, a convite do Sr. Presidente. Feita a verificação de 
quórum estavam presentes os senhores vereadores: Abraão Ribeiro do Nascimento, 
Amarildo Carvalho de Oliveira, Eduardo Pinto Veiga, Marcel Carneiro Chagas, 
Roger Carvalho de Almeida e Wagner Matos Souza Silva. Deixando de 
comparecer os vereadores Bruno E. de Oliveira, Evanildo Ferreira da Silva e 
Ueverton Siqueira da Silva. Havendo número legal o Sr. Presidente declarou aberta 
a sessão e solicitou a primeira secretária a leitura do expediente em pauta que 
consto do seguinte: Projeto de Lei nº 013/2023  de autoria do Poder Executivo 
Autoriza a concessão de uso, como direito real resolúvel, através de processo 
licitatório, do lote D, com uma área de terras de 9.000,00m2, de propriedade do 
Município de Saquarema, localizada na Avenida Oito de Maio, Gravatá, 1º Distrito 
de Saquarema, para fins de instalação de campus de instituição de ensino superior. 
Projeto de Lei nº 014/2023 de autoria do Poder Executivo Dispõe sobre a 
autorização para abertura de crédito adicional especial, no valor de 
R$14.996.844,70 (quatorze milhões novecentos e noventa e seis mil oitocentos e 
quarenta e quatro reais e setenta centavos), no orçamento vigente, a serem alocados 
na Secretaria de Transporte e Serviços Públicos e Secretaria de Educação, Cultura, 
Inclusão, Ciência e Tecnologia. Projeto de Lei nº 011/2023de autoria da Mesa 
Diretora Estabelece a nova estrutura administrativa da Câmara Municipal de 
Saquarema. Projeto de Lei nº 010/2023 Autoria: Mesa Diretora Fixa os 
vencimentos básicos dos cargos de provimento efetivos da Câmara Municipal de 
Saquarema. Projeto de Lei nº 224/2022 de autoria do Vereador Amarildo Carvalho 
Dispõe sobre a denominação da Rua 30 de Maio, no bairro Parque Swan, 
Saquarema. Projeto de Lei nº 225/2022 Autoria: Vereador Amarildo Carvalho 
Dispõe sobre a denominação da Rua da Natureza, no bairro Jardim, Saquarema. 
Projeto de Lei nº 002/2023 de autoria do vereador Bruno Pinheiro Institui o 
castramóvel veículo tipo ônibus, especialmente adaptado para a finalidade de 
prestação de serviços de castração de animais domésticos; caninos e felinos. 
Projeto de Lei nº 012/2023 de autoria da vereadora Elísia Rangel Institui o 
programa “Banco de Ração e Utensílios para Animais” no município de 
Saquarema. Projeto de Decreto Legislativo nº 001/2023 de autoria da vereadora 
Elísia Rangel de Freitas Dispõe sobre a concessão da honraria denominada 
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“Comenda Dr. José Ernesto Pinto Coelho” ao Ilmº Sr. Tonéres da Costa Pinto 
Coelho, pelos relevantes serviços prestados na área da saúde neste Município. 
Projeto de Resolução nº 079/2022 de autoria do vereador Eduardo Veiga Concede 
a “Medalha de Bravura da Segurança Pública Cleyson da Costa Almeida” ao Sr. 
Daniel Lage Lima, cabo da Polícia Militar do Estado do Rio de Janeiro, lotado no 
25º Batalhão PM. Projeto de Resolução nº 001/2023 de autoria da vereadora Raquel 
de Carvalho Concede a “Comenda Mulher de Ouro Professora Luiza Bastos 
Nunes” à Ilmº Srª Maria do Carmo Militão. Indicações de autoria do vereador 
Abraão Ribeiro: Indicação nº 006 /2023 - Indica a Exma. Senhora Prefeita no 
sentido de que seja providenciado a implantação do programa Cozinha 
Comunitária Saquaremense (fornecimento gratuito de refeições) para pessoas em 
vulnerabilidade. Indicação nº 055 /2023 Indica a Exma. Senhora Prefeita no sentido 
de que seja providenciado junto à empresa Águas de Juturnaíba, o término do 
serviço de recapeamento, no trecho que foi recortado para extensão da rede de água, 
na Estrada Santo Antônio, no bairro do Jardim. Indicação nº 187/2023 - Indica a 
Exma. Senhora Prefeita no sentido de que seja providenciado a instalação de 
redutor de velocidade, com fiscalização eletrônica ou faixa elevada de pedestre na 
Estrada Latino Melo, em frente ao prédio do Edinho, no bairro do Retiro. 
Indicações de autoria do vereador Amarildo Carvalho: Indicação nº 001 /2023 - 
Indica a Exma. Senhora Prefeita no sentido de que seja providenciada, a 
fiscalização de práticas abusivas contra animais pela Guarda Municipal, Ambiental 
e Florestal de Saquarema.  Indicação nº 003 /2023 Indica a Exma. Senhora Prefeita 
no sentido de que seja providenciado o asfaltamento e a drenagem na Rua Alcides 
Fernandes de Azevedo (Rua sem saída ao lado da Saquapel onde fica localizado o 
Studio Espaço VIVA), no bairro do Porto da Roça. Indicação nº 004 /2023 Indica a 
Exma. Senhora Prefeita no sentido de que seja providenciado a instalação de braço 
de luz na Rua Jaime Ferreira de Melo, n. 296 (em frente ao bar do GG), no bairro 
da Madressilva. Indicações de Autoria: Vereador Eduardo Veiga Indicação nº 053 
/2023 -  Indica a Exma. Senhora Prefeita no sentido de que seja providenciado junto 
as concessionárias de energia elétrica, internet e telefonia a retirada dos fios 
inutilizados nos postes de toda a cidade de Saquarema. Indicação nº 054/2023 
Indica a Exma. Senhora Prefeita no sentido de que seja providenciado a duplicação 
da ponte Darcy Bravo, principal acesso ao centro da cidade de Saquarema. 
Indicações de Autoria: Vereadora Elísia Rangel Indicação nº 033 /2023 Indica a 
Exma. Senhora Prefeita no sentido de que seja providenciado implantação de um 
CRAS (centro de referência da assistência social) itinerante. Indicação nº 034 /2023 
- Indica a Exma. Senhora Prefeita no sentido de que seja providenciado alteração 
do inciso I do artigo 6º da Lei 2290/22, alterando de 30 para 60 animais acolhidos 
pelos cuidadores de animais de pequeno porte. Indicação nº 035 /2023 Indica a 
Exma. Senhora Prefeita no sentido de que seja providenciado estudo de viabilidade 
para a redução da taxa de iluminação pública no município de Saquarema.  
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Indicações de autoria do vereador Evanildo Ferreira:  Indicação nº 008 /2023 - 
Indica a Exma. Senhora Prefeita no sentido de que seja providenciado construção 
de uma creche a Rua 91 com Rua 13, no bairro de Jaconé. Indicação nº 009 /2023 
- Indica a Exma. Senhora Prefeita no sentido de que seja providenciado 
asfaltamento da Avenida Um (01) em todo o trecho que liga a Avenida Beira Mar 
com a RJ 118. Indicação nº 010 /2023 - Indica a Exma. Senhora Prefeita no sentido 
de que seja providenciado asfaltamento de toda a extensão da Rua “E” em Jaconé. 
Indicações de autoria do vereador Marcel Chagas Indicação nº 182 /2023 - Indica 
a Exma. Senhora Prefeita no sentido de que seja providenciado o serviço de tapa 
buraco na Rua F esquina com Rua Gustavo Campos da Silveira, no bairro do Porto 
da Roça. Indicação nº 183 /2023 - Indica a Exma. Senhora Prefeita no sentido de 
que seja providenciado o serviço de tapa buraco na Rua das Tocas, em frente ao 
n.708, no bairro do Porto da Roça. Indicação nº 184 /2023 - Indica a Exma. Senhora 
Prefeita no sentido de que seja providenciado a construção de uma praça de lazer 
na Rua Beatriz Campos, no bairro do Porto da Roça. Indicações de Autoria: 
Vereador Odinei Garcia (Dinei do Raio X) Indicação nº 112 /2023 - Indica a Exma. 
Senhora Prefeita no sentido de que seja providenciado a instalação de caçamba de 
lixo, na Rua Capitão Nunes, após o posto de saúde, no bairro da Barreira. Indicação 
nº 113/2023 - Indica a Exma. Senhora Prefeita no sentido de que seja providenciado 
o patrolamento e o saibramento da Rua “E”, no bairro do Leigo. Indicação nº 
114/2023 Indica a Exma. Senhora Prefeita no sentido de que seja providenciado a 
capina e a limpeza da Rua “E”, no bairro do Leigo. Indicações de autoria da 
vereadora Raquel de Carvalho:  Indicação nº 043/2023 - Indica a Exma. Senhora 
Prefeita no sentido de que seja providenciado o evento SAQUA FOLIA (carnaval fora 
de época) na cidade de Saquarema. Indicação nº 044 /2023 Indica a Exma. Senhora 
Prefeita no sentido de que seja providenciado construção de banheiros públicos 
com fraldário e acessibilidade para deficientes e funcionários para organização e 
limpeza dos mesmos, no centro de Saquarema. Indicação nº 045 /2023- Indica a 
Exma. Senhora Prefeita no sentido de que seja providenciado construção de 
banheiros públicos com fraldário e acessibilidade para deficientes e funcionários 
para organização e limpeza dos mesmos, no bairro de Itaúna. Indicações de autoria 
de vereador Roberto Carlos (Bebeto do Rio Seco) Indicação nº 019 /2023 - Indica 
a Exma. Senhora Prefeita no sentido de que seja providenciado inclusão de postes 
metálicos com iluminação na Rua Miguel Oliveira da Silva, no bairro da 
Madressilva. Indicação nº 020/2023 - Indica a Exma. Senhora Prefeita no sentido 
de que seja providenciado guarita no ponto de ônibus da Rodovia Amaral Peixoto 
(altura do sítio Nosso Paraíso) no bairro do Rio Seco. Indicação nº 021/2023 - 
Indica a Exma. Senhora Prefeita no sentido de que seja providenciado guarita no 
ponto de ônibus da Rodovia Amaral Peixoto (altura da Vila Gegê) no bairro 
Alvorada. Indicações de autoria do vereador Wagner Matos: Indicação nº 166/2023 
Indica a Exma. Senhora Prefeita no sentido de que seja providenciado a criação de 
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um auxílio ao comércio local e pequenos produtores que foram vitimados pelas 
enchentes, sendo um programa de auxílio ao trabalhador. Indicação nº 167 /2023 - 
Indica a Exma. Senhora Prefeita no sentido de que seja providenciado um alarme 
municipal de chuvas, com estações pela cidade para anunciar a iminência de chuvas 
torrenciais, sirenes em áreas de risco de desabamentos e alagamentos. Indicação nº 
168 /2023 Indica a Exma. Senhora Prefeita no sentido de que seja providenciado o 
aumento do valor recebido de moeda social, por período provisório, para aqueles 
que sofreram perdas por causa das chuvas. Em questão de ordem o vereador Abraão 
solicitou um minuto de silêncio em homenagem póstuma ao casal falecido no 
acidente ocorrido nesta terça-feira próxima passada na Estrada Bacaxá – Latino 
Melo. Não havendo mais expediente para ser lido, o Sr. Presidente franqueou o uso 
da palavra, tendo feito uso da mesma o vereador Abraão Ribeiro do Nascimento. 
Ao Iniciar, o vereador Abraão disse querer dar continuidade ao assunto referente 
as chuvas citadas da sessão anterior; e que as coisas, segundo ele, estão se 
resolvendo. Informou que teve reunião com secretários do município e engenheiros 
das empresas e que vai haver mudanças no centro de Bacaxá. Segundo o vereador 
esclareceu que trará um pouco de transtorno aos moradores e comerciantes, mas 
que é necessário para evitar futuras enchentes. Fez uma alerta com relação aos 
buracos que são abertos pela empresa de água Jurturnaíba, os quais são abertos e 
não são fechados. Diante do fato, citou uma lei de sua autoria, que obriga este 
fechamento, e concluiu: é necessário que haja um alinhamento entre Prefeitura e 
Águas de Jurturnaíba, antes de iniciar este tipo de obras. Esclareceu também que 
como vereador emitiu um ofício ao Secretário de Meio Ambiente Municipal, 
solicitando que envie a esta Casa informações sobre a concessão de licença 
ambiental, referente os serviços de drenagem contratados pelo município. Disse 
assim ter agido, porque tem sido questionado e informado nas ruas que tais 
empresas não possuem alvará, nem licença pertinente.  Em seguida fez uso da 
palavra a vereadora Elísia Rangel de Freitas, disse que dando continuidade a uma 
parte das palavras do vereador Abraão, disse que ontem fez parte de uma reunião 
em Vilatur, onde estiveram presentes alguns representantes dos bairros, como de 
Jardim Ipitangas, Sandeville e Vilatur, locais onde também foram alagados pelas 
chuvas. Informou a vereadora que foi feito um grupo de estudos, um grupo de 
trabalho e será enviada a situação através de ofício ao Secretário Municipal de Meio 
Ambiente. No que se refere ao incidente ocorrido ontem no Centro de Bacaxá, 
momento em que pegou fogo nos fios dos postes, relatou que existe a lei municipal 
1.606, inclusive, de sua autoria, onde determina que os fios velhos sejam retirados 
e que através disso, a Prefeita faça valer a lei. Citou ainda, que a queda de energia 
frequente em toda cidade do município também é causada por estes emaranhados 
de fios. Diante do que está sendo discutido a vereadora informou que a Comissão 
de Defesa ao Consumidor encaminhará solicitação à Enel para que seja feita uma 
audiência pública. Em aparte o vereador Marcel Chagas, falou considerar uma 
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grande falta de respeito com a população, e que, desde 2019, desde quando ele era 
vereador em outro mandato, solicitou por várias vezes posição da Enel. Depois de 
mais alguns comentários concernentes aos assuntos, a vereadora requereu que o 
valor da taxa de iluminação pública seja reduzido. Ainda com a palavra, esclareceu 
também que visitou o comércio de Bacaxá juntamente com a Secretária Paula, 
representando a prefeita, e que algo tem que ser feito para evitar problemas maiores 
futuramente. Em seguida, fez uso da palavra o vereador Eduardo Pinto. Ao iniciar 
citou a indicação 053/23, que solicita providencias à Sra. Prefeita com relação a 
retirada dos fios antigos. E passou a citar inúmeros requerimentos, projetos e 
indicações feitas por esta Casa à Empresa Enel e que segundo ele, até hoje a referida 
empresa   não tomou nenhuma providência. Portanto, diz ele, que a Prefeita faça 
valer o Projeto de autoria da vereadora Elísia. Prosseguindo o vereador fez críticas 
ao Secretário Municipal Nono, segundo o vereador afirmou que o referido 
Secretário não atende nem a eles vereadores, nem mesmo a população. Ainda da 
tribuna, o orador se referiu a Empresa Quality a qual é terceirizada e atende ao 
hospital municipal. Criticou por não dar preferência a funcionários qualificados de 
nossa cidade, ou seja, afirma ele, dá preferência a pessoas de outros municípios. E 
solicitou que a mesma tenha mais respeito com a população de Saquarema. 
Posteriormente, fez uso da palavra o vereador Wagner Mattos. Como os demais 
que o antecedeu, solicitou à Sra. Prefeita que de mais atenção a localidade do 
Alvorada, cobrando das concessionárias um atendimento respeitoso, pois segundo 
ele, desde as últimas chuvas até agora aquele bairro está sem luz e sem água. Após 
mais algumas considerações, o vereador mudando de assunto solicitou da Prefeita 
Municipal para que seja dado um reajuste salarial ao funcionalismo municipal, 
entre 30% e 40% (trinta a quarenta por cento). Não havendo mais vereadores que 
quisessem fazer uso da palavra, o Sr. Presidente passou direto para a Ordem do 
Dia. Com a permissão do plenário o Sr. Presidente colocou os projetos abaixo em 
única votação. Ficando, portanto, os referidos projetos aprovados em única 
discussão e votação com 09 (nove) votos favoráveis: Projeto de Lei nº 013/2023 de 
autoria do Poder Executivo Autoriza a concessão de uso, como direito real 
resolúvel, através de processo licitatório, do lote D, com uma área de terras de 
9.000,00m2, de propriedade do Município de Saquarema, localizada na Avenida 
Oito de Maio, Gravatá, 1º Distrito de Saquarema, para fins de instalação de campus 
de instituição de ensino superior. Projeto de Lei nº 011/2023 de autoria da Mesa 
Diretora Estabelece a nova estrutura administrativa da Câmara Municipal de 
Saquarema. Projeto de Lei nº 010/2023 de  autoria da Mesa Diretora Fixa os 
vencimentos básicos dos cargos de provimento efetivos da Câmara Municipal de 
Saquarema. Finalmente, foi aprovado em única discussão e votação com 07 (sete) 
votos favoráveis e 02 (dois) contrários, dos vereadores Roger e Roberto Carlos, o 
Projeto de Lei nº 014/2023 de autoria do  Poder Executivo Dispõe sobre a 
autorização para abertura de crédito adicional especial, no valor de 
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R$14.996.844,70 (quatorze milhões novecentos e noventa e seis mil oitocentos e 
quarenta e quatro reais e setenta centavos), no orçamento vigente, a serem alocados 
na Secretaria de Transporte e Serviços Públicos e Secretaria de Educação, Cultura, 
Inclusão, Ciência e Tecnologia. Nada mais havendo para tratar, o Sr. Presidente 
deu por encerrado a presente sessão, convocando os demais vereadores para se 
reunirem no próximo dia 23 do corrente mês e ano. Para constar, lavrei a presente 
que assino: ______, Selma Rodrigues Moreira – redatora de atas. 
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